

Apărarea Națională

ORGAN SĂPTĂMÂNAL AL LIGII APĂRĂRII NAȚIONALE CRESTINE

Director:
Dr. DIONISIU BENEĂ
REDAȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA
Arad, strada Vicențiu Babeș No. 6.

Deviza noastră: „Hristos, Regele, Națiunea”.
„Vom lăsa deopotrivă în Jidanul parazitilor și în Românul necinstii
și înstrăinat.”

Apărați sub conducerea unui Comitet.
ABONAMENTUL PE UN AN:
Pentru plugarii și muncitorii — Lei 160
Pentru intelectuali — Lei 200
Pentru înștii și fabricii — Lei 500

Arici odată!..

de: *Vintilă Petrescu-Vrancea.*

Poftiți Domnilor,
Poftiți Domnilor!.. Dija în țara românească a început licitațiile de conștiință și Dl Honigman zis Fagure, procsenetul prostituatelor, „Lupta” făcând ochi dulci Excelențelor, a făcut din școală tarabă de vechituri, unde unul mai dă, unul mai lasă. Unde e acum Spiru Haret să gonească samsarlăcul; unde e acum unul din cei duși, să vedem pe unde ai scoate cămașa Excelență; să vedem ce ai zice de licitațiile făcute, din ordinul veșnicului pură, Honigman mișelului??

* * *

În clasa IV a Gimnazului He-liade Rădulescu, în anul 1927-28 a urmat și fiul apașului din fruntea „Luptei”, dija Ernest A. Honigman, — Prostănac, ca toate iudele de sânge și iudele de arginți, să sfârșitul anului, s'a trezit că e amenințat să rămână repetent. Ce să facă și cum să iasă de-asaupra. Aleargă, face pe dracu în patru, și comisia profesorilor, luând act de declarația mișelăii a tatălui, prin proces-verbal, îl lasă pe acest puturos numai corijent, dându-i posibilitatea de a învăța și deci a trece în toamnă.

Dar jidanul, tot jidan rămâne. Auzind dela alții, că se poate căpăta în țara bacșişului, chiar și diplome, l'a găsit bucuria, și deci n'a mai iuvățat. La examen, nici o boabă.

— „Ce-ai învățat Honigman?”
— „Iu?.. Apoi știu de toate...”
— „Așa?.. Atunci ia spune-ne lecția cutare...”

— „Ioc!..”
— „Dar asta o știi?..”
— „Să vedeți Dle profesor tata meu e mare ziarist...”

— „Ș'apoi?..”
— „Apoi el mi-a zis că evreii sunt un popor ales...”

— „Ales?..”
— „Da!.. Și eu sunt ales să fiu gazetar...”

— „Tu?..”
— „Iu!..”
— „D'apoi n'ai decât trei clase...”
— „D'apoi ce, tata are mai mult dapoți ceilalți parcă au cât mine...”

— „Bine, fă-te ce vrei, dar cu lecția ce faci?.. Nu știi nimic...”

— „Ba știu...”
— „Ce știi...”
— „Nimic...”

— „Atunci elevule Honigman, te anunțăm, că ai reușit să... rămâi repetent!..”

* * *

Și a doua zi, Honigman tatăl, înșelând credința Doctorului, căpăta un certificat medical, speci-

ficând că fiisu, a fost mușcat, dija, unde, nu se spune, de o pisică suspectă... și înarmat cu acest certificat, plătit și răsplătit, fuga la Minister. Dl Minister care nu odată a avut nevoie de ziarul „Lupta” lui Fagure, aprobă fără discuție alt examen de corijență, pentru viitorul ziarist, și licitația începe. Se alege comisia... Poftiți Domnilor, poftiți... Arici odată!..

Și licitația dă faliment. Profesorii sunt dârji. Nu poate trece un bou, și știind că seamănă așa bine cu tasu, îl lasă repetent. Dar Honigman, nu degeaba e Fagure... Lipindu-se de unul, periind pe altul, capătă altă aprobare, dar astădată rapid, în mai puțin de două ore, dela Dl Kirijescu, care de-leagă pe inspectorul Ioneșcu-Bujor, să pornească în faptul zilei, și să-l scoată de urechi, pe urechiatul fecior a lui Fagure „Luptătorul”. Și chiar de a doua zi, la aceeași școală, dar cu alți profesori, — alte conștiințe — începe audierea faimosului Honigman, cel mai persecutat dintre toți jidanii. Și licitația începe, poftiți, poftiți Dilor e a doua... Halal de țară, halal de legile scoase din fundul nădragilor procsenetului Fagure... Poftiți Dilor *Arici de două ori!..* Grăbiți-vă care a mai rămas ne'nșelat!..

Dar și acum viitorul îndrumător al opiniei publice, viitorul doctrinar a perceptelor din talmud, viitorul conducător al naționalismului din țara românească, viito-

rul fără viitor, rămâne repetent. Ce putea face săraca comisie? Nu era decât patru. N'a putut să-i dea cu indulgență, de cât un punct de căciulă, și patru după câte știu și știți, nu e notă de trecere, deși acest lucru l'a supărat pe cel ce aprobasese alt examen.

Și bietul tată, amărât, dar nu descurajat, știind că dacă o țipa toate vor merge șnur, s'a apucat să scrie în gazetă, dar totodată anunțând telegrafic pe Dl Minister care era la Sinaia, că feciorul său, și a treia oară a fost lăsat repetent. Și Dl Minister care înțelege așa de bine sufletul alegătorilor (căci după cum știți jidanii au făcut cartel cu ei) a dat aprobarea pentru a treia oară, acestui pură, lucru fără precedent de când există școala românească. (Toate actele și aprobările le-am văzut eu, cum adesea am văzut în viață atâți neisprăviți).

Rușinea aceasta o înscriu în rabașul zilelor ce va să vină. Românii, nu uitați, că pentru un păcătos de jidan, lenș și puturos, s'a pus trei rânduri de oameni — dascăli — pe drumuri; nu uitați că în capitala țării în epoca zilelor de scârbă, se țin licitații de asemenea fel. Români... Arici odată!.. Arici de două ori!.. Arici de trei ori!.. Scoateți din pământ profesorii să treacă în clasa următoare, pe fiul șnapanului Honigman; sau de nu trimeteți-l și pe tată și pe fiu în... Portul Marsiliei, că poate acolo se va găsi cineva să-l bage în... clasa următoare!..

Vintilă Petrescu-Vrancea.

Visuri...

de V. Lăzărescu.

Mișcarea sionistă începută după războiu știm că a avut un puternic sprijin în Anglia prin declarația Balfour. De-atunci toți membrii mai de seamă a Ligii Națiunilor și-au exprimat prin oamenii lor de stat interesul pentru mișcarea sionistă precum și intenția de-a o ajuta. Știm mai departe că și România în două rânduri și-a exprimat față de fruntașii sionisti Sokolov și Weizman simpatia pentru opera sionistă de a repatria pe jidani în Palestina.

Cu ce interes urmărim noi întreaga mișcare, cu ce tresărire de nervi citeam orice știre nouă... Ni-se părea că se apropie sfârșitul scopului nost, ni-se părea că se apropie sfârșitul visurilor noastre... A acelor visuri frumoase, ce formau întreaga bogăție a unei generații... ce ne dădeau puteri de muncă... și ce împodobeau cu farmecul lor convorbirile aprinse din seriile lungi de iarnă...

Ierusalimul, dărmat la a. 70 de

strămoșul nost, pt. a-și asigura imperiul contra acelor elemente, în veșnică fierbere, ce prin prezența lor stînghereau Roma, iată-i iarăși centrul care atrage în spre el poporul risipit. Și'n mintea noastră această idee lua proporții uriașe și la razele ei vedeam Palestina populată, formând o țară nouă, o țară a poporului risipit pe întreaga suprafață a pământului. Vedeam pe jidovul rătăcitor cu rostul lui cu gospodăria, stabilit, muncind din greu, muncind pământul... Fiindcă în Palestina pe baza raportului experților trimiși acolo să studieze localitatea, există pământ pentru 100.000 de gospodării — fără a lua în seamă ameliorarea terenului cu ajutorul îngrășării artificiale și a desțelării (Raport of. the Joint Palestine Survey-Commission).

Una sută mii de gospodării înseamnă o populație agricolă de aproape un jumătate milion... Dar soarele Palestinei face din aceasta țară un punct de

export pentru legumele timpurii, și fructele meridionale pentru care pot fi cucerite aproape toate piețele Europei Centrale. Transpusă astfel într-o țară a legumelor și a fructelor, Palestina va putea primi milioane de evrei!..

O întreagă binefacere pt. omenire...

* * *

Mai zilele trecute răsfolind vraful prăfuit al unor ziare am dat peste o știre lansată acum câteva luni de ziarul din Constanța „Marea Neagră” am citit-o am recitit-o și încetul cu încetul realitatea m'a făcut să-mi spulbăr toate izuzile adunate cu atâta grijă de ani de zile. Iată ce se zice în aceia știre:

„Într-o bună zi o corabie ce venea din părțile răsăritului, aduce pe bord cel dintâi transport, o turmă de oameni prostiți, un grup răzleț botezat în limba oficială „Evrei repatriați”. Și'n fiecare zi, alte corăbii aduciau alte transporturi femei, copii, bătrâni cu barba vălvoi, cu caftanele soioase; o turmă de zdremțoși, mai ruși cum au plecat, cu fețele palide mohorite, parcă erau niște ocnași scoși din plumbul minelor.

„Erau Evreii ce-au plecat în Palestina locurilor sfinte! După cum știm, în Palestina nu pot trăi decât oameni deprinși să muncească pământul. Evreii nu s'au identificat cu această muncă și de aceea sunt nevoiți să se repatrieze...”

* * *

Cerul e închis și stropi mărunți de ploaie îmi izbesc geamul. Din înălțimi negură se coboară tot mai mult în timp ce vântul de toamnă îmi zguduie obloanele.

— Hai vântule și intră și-apoi ia cu tine și vîsurile mele...

Țăranului român.

*Cu brațul tău — Ovultur îndrăzneț,
Al biruit dușmanii la hotar,
Și ne-ai scăpat pământul legendar,
Ce îi munciiți, punându-i mare preț!*

*Noi te mărîm ca pe-un apostol sfânt,
Că libertate tu ne-ai dat luptând;
În luptă grea viața ta riscând'
De a eşti din ea dușmanu 'nfrânt!*

*Tu ne-ai scăpat și legea și credința,
Că n'ai știut ce 'nseamnă umilinta;
— Deci ni-s datorii: să Te slăvim, țăranel!*

*— Și azi când țara iar e cotropită,
De liști păgâne, toată-i jefuită,
Te luptă iar: ca 'n vremile străbune!..*

I. Vreascuri.

O învinuire.

Un oarecare Moș Oproiu publică în curentul o scrisoare prin care aduce grave învinuiri învățătorilor, fapt care a determinat „Curentul” să deschidă o anchetă în rândul învățătorilor. Așteptăm rezultatul anchetei iar până atunci să răspundem aici, pe cât ne stă în putință.

Moș Oproiu spune că învățătorii neglijează școala și se ocupă mai mult de băncile populare, de cooperative, de politică, cu alte cuvinte numai sunt învățătorii de altă dată. Curioasă constatare!

Durerea e mai mare întrucât învinuirea vine dela un sătean și apasă greu pe sufletul aceluia ce cunosc pe adevăratul învățător, ce cunosc adevărul.

...Suntem aceiași învățătorii de pe vremuri, dornici de muncă, iubitori de țară și mândri de menirea noastră în sufletul nostru încăresc același scântei de iubire pentru copilași ce ne sunt încredințați și același priviri dulci ocrotesc satul în care apostolăm. Imbrățișăm cu același căldură țăraniul că ne drag de ei și-l strângem cu aceeași bucurie la săzătorile noastre. Suntem în carne și oase învățătorii de pe vremea lui Spiru Haret și a lui Moș Oproiu.

Nu ne-am schimbat noi-vremurile s'au schimbat. Mentalitatea zlei ridică o pavază în lupta cinstită a învățătorilor. Găutările și nevoile zilnice apasă pe sufletul curat, până se pierde în haosul luptei pentru existență. Farul de lumină se luptă cu vântul vremii.

Idealul croit de pe băncile școlii se sfărâmă la primul pas înțat în învățământ. Normalistul plin de visuri devine un caraghios în fața pretinsului salar de 2000—3000 lunar.

În țara această bogată, visteria de-abia mai poate face față marilor cerințe! An cu an ne refacem, ne consolidăm ne întărim înăuntru și totuși nu mai isprăvim. An cu an din haosul financiar conștiința ne resemnăm în așteptare de timpuri mai bune, sacrificându-ne pe altarul muncii — și totuși an cu an praful automobilelor ne acoperă fața plină de sudoare, în fața ochilor lacrimași se ridică zi pe zi sfidându-ne resemnarea palatele în-bogățiilor de război delapidatorilor și frauduloșilor (imprietniți cu jidanii).

Cine s'a gândit să schimbe macazul condelului dela visterie, ca să mărească fondul lefelor învățătorescilor. Cine s'a gândit să ducă o rază de lumină în viața învățătorului, dându-i salarul necesar? Cine s'a gândit că învățătorul trebuie hrănit imbrăcat și odihnit?

Ni se aduc acuze că suntem înfruntea băncilor, cooperativelor, obștilor și ori ce fel de întreprindere sătești. De ce nu și apoi cine au fost până acuma în fruntea lor?

Ni se aduc acuze de acel doritori al banului ce se lovesc la sate de conștiinciozitatea învățătorului, cerând încadrarea învățătorilor într-o lege, care să-l limiteze activitatea între cei patru păreți ai școlii. Învățătorul nu fură și nici nu-și răpește din timpul pentru clasă. Adevăratul învățător conduce sfătuind și va conduce atât timp cât va purta numele de învățător.

Ni se aduc acuze că suntem încadrați în diferite partide politice și e foarte adevărat.

De ce nu, când interesele și nevoile noastre le putem sat'sface mai ușor prin intervenția unuia om de partid? Și apoi învățătorii au dat dovadă de multă iscusință și tact în politică și de cât să trimitem în parlament un înfumart, un neisprăvit al timpurilor, mai bine trimitem la sfatul țării un învățător ce-și cunoaște nevoile poporului său.

Visăm la unirea învățătorilor într'un singur partid, ce să formeze arma pentru apărarea culturii neamului.

Încăpuți-vă cât de hotărâtor, va fi cuvântul învățătorilor, când uniți sub un singur steag, va avea în mână sufletul multimei.

...Vom strânge rândurile, întrând în inima sătenilor ca mâine cuvintele noastre să fulgere de călăuză în noapte.

Vom fi în fruntea oricărei întreprinderi sătești, ca să nu lăsăm în mâna oricui neisprăvit, ce nu l leagă nimic de propășirea satului, numai că asta ne este menirea.

Vom ridica fruntea semeji, înfruntând lipsurile materiale și nu vom uita că avem o misiune de îndeplinit.

Fii liniștiți bade Oproiu, nu sunt lucrurile, așa cum îi le-au descris vre'un isplitor căci nu-mi vine a crede că tocmai din sufletul d-tale să lasă atâta răutate.

Lasă învățătorul satului d-tale, să-și facă datoria cum trebuie și nu asculta la gura parvenitilor ce văd binele în rău.

Cercetează-l mai deaproape și vei vedea că omul pe care d-ta îl învinuiești, e bun om și munca lui în afară de clasă aduce tot atât folos cât aduce munca din clasă.

Când te vei convinge de asta bade Oproiu, nu vei mai îndrăzni să zici nimic de dănsul, învinuindu-l că nu-și îndeplinește datoria ci vei trimite o altă scrisoare la țiar, în care vei spune „Asigurați învățătorilor existența zilei ca să poată aduce la bun sfârșit misiunea lor”.

Și lumea nu poate zice că învățătorii își neglijează misiunea căci noi am dovedit întotdeauna că muncim și suntem în fruntea organizațiilor sătești numai pentru binele și ferlicirea neamului și țării noastre.

Cine nu crede, să cerceteze!

Gheorghe Atanasiu
Timișoara.

Popa și Rabinul.

Un popă și c'un rabin
Stând la masă și bând vin
Disputau așa împreună
Despre „legea cea mai bună”
Și dintre ei fiecare
Își lauda legea ce-o are.
Popa zice: n'aveți voi
Sfinți, mucenici cați și noi,
Ci toți sfinții ce-l aveți
Sunt vre-o trei-patru profeți.
Iar rabinul: să m'ascuți,
Noi avem sfinți și mai mulți
Decât frunză decât larbă.
Decât peri la tin'e'n barbă.
Și-adevărul de îi-e drag
Hai să punem rămășag
Și de vrei și de socoți
Să numărăm sfinții toți,
Eu pe-ai mei și tu pe-ai tăi
Și de tot sfântul din ei
Eu mă las sămi trag tu mie,
Tu să lași să-ți trag eu fle
Câte-un fir din barbă. Vrei
— Vreu, rabine să te-aud,
Dă cu sfinții din Talmud!
— Jehovahl! — zice rabinul,
Strălucește ca rubinul.
Și cum zice trage-un fir
Din barbă popii de mir...
Popa suferă și'n gând
Își însiră sfinții'n rând:

— D-zeu este'n trei fețe,
Deopotrivă mari, mărețe
Și'n ceruri și pe pământ:
Tatăl, Fiul, Duhul-Sfânt!
Și pe fiecare jață
Popa smulge câte-un fir,
Câte-un fir din barba creată
A rabinului martir...
Iar rabinul ce să facă,
Lacrimile-l trec șireag,
O să suferă, să tacă,
Dacă s'a pus la rămășag.
Pe urmă se'mbărbătează
Și cu foța mai viteavă
Dă cu sfinții cel cu spor
Să facă popii topor:
— Iacob și cu fiu cu tot!
Treisprezece peri să-ți scut...
Însă popa cu-a sa fire
Nu se dă la tras de fire,
Ci bătând de seamă bine,
Și tenându-se, creștine,
Că jidanii se sporesc
Și barba i-o prea răresc,
Zice: patruzecl de mil
De mucenici, măi rabine,
Toți cucernici ca și mine!
E cu mult mai mare gloată
Decât Iacob cu-ai săi fi...
Și-l apucă barba toată.

Don Ramiro.

(Vult. an XIII n. 17.)

INCĂ ODATA:

Cum se fac primiriile la CFR. și în alte oficii.

Domnule Director!

Vă rugăm să ne iertați că venim la Dumniavoastră cu plângerile noastre pe care nimeni nu le ascultă și nimeni nu vrea să le lecuască. Am auzit de bunătatea dumneavoastră de a ajuta pe orice Român bun creștin și de aceea ne adresăm Dumneavoastră ca să vestiți, prin foaia ce ne luminează, pe cei mari de mărșăvile la cari ne sună niște oameni fără frica lui Dumnezeu. Adică noi o samă de țărani din Feldioara oameni săraci fără stare ne-am gândit să ne ușurăm starea trimițând copiii noștri la o școală de meserii ca pruncii să învețe o meserie și să putem scoate din satele noastre sărăcia și leprele care bântue pe la noi. Ne-am gândit să-l dăm la școala de meserii a CFR. din Oradea-Mare. Am făcut o cerere și ne-au chemat cu pruncii noștri la examen de primire. Am mai dus noi pruncii la examen de primire și știam ce sunt acele. Dar să vedeți acuma cum s'au făcut aceste examene. A venit un domn care se zicea că îl Inspector și îl chema Vasiliu din Satu-Mare și a primit nu pe pruncii, care au știut bine la răspuns ci numai pe acela care îl strecurau scrisori în mână. Că el nu a făcut comisie ca la toate școlile și nici pe profesori nu l-a chemat că să probeze ce știu pruncii ci el singur a talat și a spânzurat pentru ca să poată primi numai pe cine voiește el. Ba domni-

șorii cari veneau cu scrisori le luau și bani de la săteni proști că să meargă să le facă protecție cu scrisori la d-nul Inspector. Dară noi cu bani nu am venit deacasă că nu avem destul nici pentru porție — dare — impozit ci am venit cu drepturile noastre și cu pruncii dornici de a învăța meserie. Acuma noi suntem cu gândul că de ce dacă să primim cu protecție ne-au bolânzit să venim să ne cheltuim tot câștigul de astăvară când numai copiii celor cu bani și cu protecție pot intra la meserie la CFR. unde plătim și noi biruri destule.

Și apoi la ce să mai țin examene de primire dacă fie prost, fie oficios și slab pentru meserie Inspectorul dinainte l'a scris primit dacă i-au strecurat scrisori lucru ce l-au văzut toți. Ne doare sufletul că în țara noastră numai cu protecție și cu bani poți trăi și de acela vă rugăm să scrieți în fote plângeria noastră că domniile de la București să vină să vadă ce om tae și spânzură la școala de meserii a CFR. din Oradea și să orânduiască un nou examen și să ne facă dreptate și Domnelor Voastre care cu dreptate ne stați în ajutor ne rugăm ca Dumnezeu să Vă deie sănătate să ne puteți scăpa nu numai de jidani da și de oameni, care să lasă cumpărați. Dumnezeu să vă ajute și în numele părinților am scris eu

F. B.

Foamete..

Abia suntem a doua zi după culesul porumbului (cucuruzului) și din toate părțile țării se semnalează lipsa de hrană. Dacă recolta grăului a fost mediocră în Basarabia și în Oltenia, adevărat pe cele mai roditoare lanuri, recolta porumbului a fost slabă în toată țara. Seceta care a bântuit ogoarele noastre de câțiva ani într'una, ne prilejuește un trist spectacol al foametei Răul, ori cât de mare pare a fi, s'ar fi putut evita dacă guvernanții noștri ar fi avut și puțină bună-voință, pe lângă multa nepăsare ce o manifestă față de alegătorii lor. Dar n'au făcut nimic.

Dacă nu s'a prevenit răul din vreme, prin normalizarea exportului de cereale și prin înfrânarea speculei cerealiștilor, așteptăm un remediu ulterior și cum se cade. Zic cum se cade, pentru că felul cum s'a venit în ajutorul populației înfometate a fost o pură bătaie de joc: s'a adus porumb stricat, stlindu-se că în multe părți hrana principală e mămăliga și nu pâinea. Astfel, pe lângă foamete, la dosarul mizeriei noastre vom mai adăuga și pelagra, o boală grozavă ce se obține prin consumare de porumb stricat. Iată iubiiți ceilorți cum știu politicienii noștri să-și slujească țara. În loc să fi adus cereale bune, să fi scăzut dările și să fi dat sămînța pentru însămînțare, îndoapă țărănimea cu porumb stricat. Ce crudă ironie!

De ce a trebuit oare să ne mai bată și bunul D-zeu cu seceta asta? Destul ne bate Vintilă cu sărăcia și cu dările.

Ș'apoi să nu te miri de biet român săracul că-și mai ține capul între urechi? Ba zău că da. Pe cinstea mea, de toate aveam, numai foamete ne mai lipsea.

On. Lș.

ROMÂNII!

Boicotați JIDANII și toate societățile, prăvăliile și birourile lor.

Camera și Senatul

Vintilică, bunul tată
Al familiei — liberale,
M'a primit demult, odată
In casa domniei-sale.

— Casa mea, — mi-a spus Vintilă, —
(Contra ori cărei păreri)
„E atât de incomodă...
„Numai cu două încăperi...”

Și m'a dus în prima. Doamne!...
Ce mai sgomot, și ce larmă!...
Răgnete, ocări, insulte,
Sfinți, Christoși... ca la cazarmă...

M'am uitat la el cu spaimă
Și mi-am zis: Of! Ce bocluc,
Să vezi c'a greșit adresa
Și m'a dus la... balamuc...

— „Vezi, aicea-mi stau adulții
Cam ștregari, cam zurbagii...”

Și-am plecat, apoi din dealul
Prea Sfintei Patriarhii.

Dar în „Camera” a doua,
O tăcere mormântală...
Am intrat, pătruns, întrânsa
De o mistică sfială...

— „Ce-i aici? E cimitirul?
Sau palatu — Academii?”
— „Taci, — îmi zise Vintilică —
„Sst... ușor că-mi dorm copii!”...

B. B. Cădan

Curățenle cușer.

Ițig. — Ce-i cu tine moi Moisil, de ești, azi așa di ferlicit?

Moise. — Ce să fie moi Aitică. Uite: e un an de zile de când credeam că-mi perdusem cămașa de flanel și azi, când ni-am dus la bae, am găsit-o pe mine

La restaurant.

Ițig. — Cheiner, adu-mi două ouă moale.

Izidor. — Moi Ițig, pi românește nu se zice două ouă moale. Învăță moi să vorbești corect, că ești dija cetățean. Se zice: băte dămi dol ol mol.

Biserica și Mișcarea Sportivă.

Avântarea Prea Sf. Episcop Grigorie (ținută
7 Octomvrie 1928 la deschiderea ședin-
ții jubilară a Societății sportive „Gloria” din
Arad.

lubită Tinerime,

Onorată Adunare Generală,

Mari și minunate sunt căile Provi-
denței. Smereni Mea în anul 1913, ca
student universitar în Budapesta, eram
la comitetul Societății „Petru Maior”
și am contribuit cu viu interes ca o
chipă sportivă a acestei societăți să
se întrecă la Arad cu membrii so-
cietății „Gloria”. Astăzi, după 15 ani,
sunt mă în rolul de patron al acestei so-
cietăți sportive din Arad. Am primit
această onorifică însărcinare pentru
care vă mulțumesc călduros dela lo-
cul acesta și țin să vă asigur că cel
puțin cu partea poetică a vieții mele
voiesc a fi cât mai des în mijlocul
DVoastră.

Căci DVoastră faceți parte din ge-
nerația care trebuie să muncească mai
mult pentru consolidarea scumpei noas-
tre țări, ieșită din dreptatea divină
și din jertfele câmpurilor de luptă.
Orice năzuință de perfecționare este fru-
moasă dacă este în armonie cu teme-
liile morale, mai presus de mintea
omenească și mai pre sus de fire, pe
care e clădită viața omenească. În a-
cest înțeles am crezut Smerenia Mea
să colaborez cu DVoastră. Căci sunt
sigur că precum DVoastră în cadrul
acestei societăți cultivați educația fi-
zică, nu veți da uitării nici educația
morală religioasă.

Am citit că între șampionul lumii
la box Gene Tunney și marele dra-
maturg englez Bernard Shaw s-a legat
de când o strânsă prietenie. Acest
champion nu peste mult va lua
doctoratul în Filozofie la Sorbona. El
recunoaște prin aceasta că efortul in-
telectual trebuie să fie mai presus de
cel fizic. În chipul acesta a prins ge-
atul campionului Tunney, scriitorul
nostru Camil Petrescu.

Dar dacă efortul intelectual stă
mai presus de cel fizic, cu atât mai
vârtos va sta sus efortul religios mor-
tal. A fost o vreme când știința nu
era, dar religie totdeauna a fost. Viața
spirituală a lumii radiase prin religie.
După catastrofe mari semnele credinței
apar mai întâi. După cutremurul din
Bulgaria, la Cipan, pe ruine, s-a ridi-
cat mai întâi o cruce și oamenii
s-au închinat. Știința, sportul vin în
urmă.

Înțelegem sportul că voiește să în-
tregească scăderile produse de mecha-
nizarea vieții și de lipsa legăturii cos-
mice natura, care mai ales la orașe
e vizibilă. Car să nu cădem în exa-
gerări. Apostolii culturii fizice să se
ferească a diviniza preocupările spor-
tive.

Sfânta Scriptură ne spune că Du-
mnezeu a făcut pe om, țărână luând
din pământ (Facere 2, v. 7). Sfântul
Apostol Pavel zice: „Au nu știți că
trupul vostru este locaș Duhului sfânt
ce locuiește întru voi... Proslăviți dar
pe Dumnezeu în trupul vostru și întru
Duhul vostru, care sunt ale lui Du-
mnezeu”. (I Corinteni: 6 v. 19-20).
Acelaș Apostol zice: puneți trupurile
voastre jertfă vie înaintea lui Du-
mnezeu”. (Roman 12 v. 1)

Biserica nu condamnă deci educația
fizică ci poartă grijă ca să nu se ex-
agereze, acreditându-se tendința ce-
lor cari așteaptă înfrățirea lumii dela
mișcări sportive. Alături de îngrijir-
ea fizică trebuie să stea și cultivarea

Din durerile coloniștilor.

Publicăm mai jos — în original —
un articol sosit la redacție din partea
coloniștilor de lângă comuna Țipar.
Din el și din cele multe primite din
alte părți poate înțelege ori cine mize-
ria și durerea în care au ajuns și de
care sunt cuprinși bieții coloniști,
anume chemați și așezați la granițe
ca să ne fie pavază puternică contra
dușmanilor externi și interni.

Iată însă cum își bate joc statul de
aceste granițe vii ale sale:

„Dureros lucru mai este și Reforma
Agrară mai bine nu sar fi și înființat.
Cu toate că nu ar trebui să ne batem
joc de lucrurile făcute de statul Român
că destul își bat străinii. Nu există
un ziar în care să cetești laudă Con-
silierului cutare sau Agronomului cutare
că și-au făcut datoria conform legi
Agrare. Dintr-o dată toate le fac domni
funcționari ai Reformei Agrare numai
ce prevede legea Agrară nu fac. Până
râd unguri din comuna Țipar de noi
de bieți coloniști veștiți aici din păr-
țile Hălmaგიului spunând că și ei
sunt colonizați cași cum suntem și noi
dar statul lor unguresc nu și-au bătut
joc de el cum văd căși bate joc statul
nost Român de noi, mutându-ne cu
pământul dintr'un loc în traltul tot
cum să nu putem munci pământul
seși dea rodul cum se cade. Suntem
colonizați pe pământul din hotarul
comunei Zărând de lângă Țipar (Liget)
de patru ani de când suntem așezați
aici și nici într'un an nu am folosit
acelaș pământ tot ne schimbă dintr'un
loc în traltul că de nu ne schimbă nu
puteau domni face nici un gheșeft.

Din anul din tîi când am primit
pământ adecă în toamna anului 1924
tot am rugat pe domnul Agronom să
ne deie și locul de casă să ne edifi-
căm case, nici odată nu au zis că nu
ne dă, numai tot neau amănat din an
în an până abia în toamna anului 1926
spre iarnă cu mila și îndurarea lui
D-zeu sfântul neau dat și locul de
casă, acum pe când îl criza aceasta
de bani că trebuie să umblăm dela
un om la altul să ne împrumute cu
bani cu cămeți mari mai mari cași
capitalul și stăm cu casele ne gata și
ne băgăm cu ele negata pe iarnă.

Am rugat pe domnul Agronom să

literaturii, a muzicel, a artei, a sufl-
tului religios. Căci să știm adevărul
că mântuirea, consolidarea noastră vine
dela suflet. Educația fizică să ne fie
un mijloc de consolidare sufletească.
Departe să fie de noi scenele regre-
tabile, ca acelea când în trecut cama-
razi ai sportului, dar de sânge strein,
nu au agreeat pe sportiștii români. An-
trenarea mușchilor fără antrenarea su-
fietelor în Duhul dragostei este cu
neputință.

În înțelesul acesta, deși poate am
trecut peste rolul ce trebuie să-l am
ca patron al DVoastră, Vă rog să pri-
miți cuvintele mele ca izvorând din
dragostea ce o port în chipul cel mai
desinteresat către societatea DVoas-
tră. Arătați și DVoastră interes inten-
siv către sfânta Biserică ce o conduc
în aceste părți ale scumpei noastre
țării! Fiți model în alipirea către Rege,
tron și Patrie. Cultivați Duhul cama-
raderiei, al bunelor raporturi în soci-
etate. Sunt sigur că așa faceți. Sunt
mândru că pot fi în fruntea unor ti-
neri cu asemenea însușiri alese și vă
zic din inimă curată: Să trăiți întru
mulți ani!

Cu aceasta dorință deschid ședința
festivă a Societății „Gloria”.

ne facă împrumutarea definitivă ca
să putem ridica bani din vreo bancă
de unde îi putem căpăta cu procente
mai mici ca de pela proprietari, Do-
mnul Agronom ne zicea că să ne
mutăm cu cățelul și purcelul aici la
colone că atunci ne va împrumutari,
acum suntem mutați și schimbați cu
domiciliul dar nu vine nime să ne
vadă că ce facem, nici aceia nu știm
că unde să ne băgăm buletinul de
schimbare de domiciliu pentru înre-
gistrare. Ba încă ce bine neau făcut
domni șefii noștri neau micșorat lotul
cu un jug catastral spunându-ne că
nu se ajunge pământ că au trebuit
se dele la un domn ofițer cu decora-
ția lui M'hai Viteazul vreo câteva ju-
gere și așa nu nise ajunge pământ.
Dar întrebăm onoratul consilierat agri-
col pentru ce au fost musai se bage
și pe domnul ofițer între noi se ne
micșoreze lotul când are pământ de
rezervă cumii la lermata neagră și au
știut foarte bine că câți coloniști sun-
tem noi și cât pământ are și cât ne
umblă nouă să primim.

Așa că văzând ungrul din Țipar că
cum ne schimbă pământul și nil mic-
șorează în tot anul și de întăbulare
nici vorbă nui, se răd de noi și neau
pus nume de batjocură la comuna
noastră Szalagy folu până și prin târg
răd de noi zicându-ne: ezek szalagy
folu bol valok. Oare când se vor ter-
mina lucrurile aceste de batjocură să
nu mai rădă nime de noi și să fim
întăbulați pe lotul nost de 8 jugarător
și 2 jug. imaș și jumătate jug loc de
casă, dar nu 7 jug. arător și 1 jug și
1/2 pășune cum au fost în anul acesta
1928. Dar și dela aceste suntem oprii
al ogori până face parcelarea de nou
ceia ce cred că doară or face pe De-
cemvrie pe când să nu putem lucra
de îngheț. Pământ nu avem ce lucra
casele nu avem bani să le gătam stăm
ca calul legat de gard, vorba româ-
nului. Neam dat procura ia un domn
advocat costându-ne parale multe doară
ne face stăpâni pe lotul nost și se ne
părceleze pământul se putem lucra
dar tot nui nădejde nici așa că ori
unde se duce domnul avocat îl trimi-
te la București că de acolo dat
ordinul de împedecare, așa că noi tot
numai tragem nădejde ca orbul la
vedere și tot așa rămânem cu nădej-
dea. Rugăm pe toți domni funcționari
al statului cari fac parte în Reforma
Agrară se bine voiască ași face dato-
rința și a înceta lucrurile acestea se
nu ne mai rădă străinii.

C. B.

colonist

Schimbarea Mersului Trenurilor Căii Ferate Electrice Arad-Podgoria.

Mersul trenurilor pentru sezo-
nului de iarnă a Căii Ferate Elec-
trice Arad-Podgoria intră în vi-
goare la 15 i. c. dela care dată
trenurile vor circula în modul
următor:

Pleacă dela Arad: 5 o. 15 m.,
8 o., 11 o. 30 m., 14 o. 30 m.,
și 17 o. 45 m.

Pleacă dela Pâncota: 5 o. 10 m.,
7 o. 56 m., 11 o. 23 m., 14 o. 23 m.,
și 17 o. 40 m.

Pleacă de la Radna: 5 o. 26 m.,
8 o. 15 m., 11 o. 40 m., 14 o. 40 m.,
și 18 o.

Informațiuni.

Conferințele cercului medical cultural din Arad.

Cercul medical cultural din Arad făcând
parte din secția medicală a „Astreii” din
Sibiu, continuându-și activitatea în sezonul
de toamnă, și iarnă din anul acesta, aran-
jează la sate în fiecare Duminică și sărbă-
tori conferințe medicale urmate de proec-
țiuni

Scopul acestor conferințe este: de a
arăta poporului de la sate ce sunt bolile
sociale: tuberculoza, sifilisul, boalele copiilor
beția și bolile molipsitoare, cum se răspân-
desc aceste boale, ce jertfe fac ele în fie-
care an.

În aceste conferințe li se dă asultătorilor
și îndrumările necesare, cum trebuie să se
apere contra boalelor, ce măsură trebuie să
ia ca să nu se îmbolnăvească.

Conferințele se vor ținea în orele de după
masă la școală sau la primărie, la tot ca-
zul acolo unde este o sală mai mare în
care să încapă câți mai mulți ascultători.

Rugăm și pe aceasta cale pe onorați
conducători ai satelor, notari, preoți, învățători
ca să binevoiască a stăruii pe lângă săteni,
ca să participe câți mai mulți și mai ales
să fie prezente și femeile, cari până în pre-
zent au fost cam slab reprezentate la con-
ferințele ținute.

Conferințele se vor ținea pe înțelesul po-
porului în limbajul popular. Conferințele
sunt gratuite, ba încă li se mai distribuie și
cărți puse la dispoziția Cercului de către
Inspectoratul Sanitar Arad. Conferințele le
vor ține medici în comunele și zilele după
cum urmează:

| | | |
|----------|--------------------------------|--------------------------|
| 14. Oct. | în Nădab, | Chișineu eventual Cintei |
| 21. „ | „ Târnova-Chier | „ Mocrea |
| 26. „ | „ Talpoș-Berechiu | |
| 28. „ | „ Comlăuș-Charechiu | |
| 4. Noem. | „ Cermeiu-Somosheș | |
| 11. „ | „ Buteni-Chișindia | |
| 18. „ | „ Șebiu-Dezna eventual Moneasa | |
| 25. „ | „ Pâncota-Agris. | |

Președintele cercului medical,
Dr. Cosma

În Prahova se țin alegerile județene.
S'a întâmplat că unii primari n'au voit
să distribuie cărțile de alegător, dar
țărani au năvălit tăbărât asupra lor
și i-au silit să le dea cărțile pentru
drepturile ce li se cuvin. Este o pildă
bună și pentru alți d. primari și fun-
cționari și în alte chestiuni. Ar fi în
adevăr timpul ca fiecare funcționar și
peste tot fiecare om să-și facă dato-
rința corect și cinstit.

Duminică în 7 Oct. s'au sfințit în
Arad drapelele societăților: „Gloria
C. F. R.” societate sportivă și „Expres-
sul” filiala Arad societatea de ajutor
a micilor funcționari cfr.

La această solemnitate au luat parte
tot, ce are orașul Arad mai bun și mai
distins. Intreg orașul a îmbrăcat haine
de sărbătoare.

Ceace nu ne-a impresionat plăcut
pe mulți a fost faptul că d. oratori
au vorbit de Tron și țară dar au e-
vitat intenționat parca cuvântul de
neam românesc și „național”. S'a scos
în relief și accentuat internaționalis-
mul vorbind de personal fără deo-
sebit de religie și naționalitate. Prost
lucru din partea unor oameni, cari se
cred „buni patrioți”.

Tot în 7 Octomvrie s'a întâmplat
că în orașul Viena — Neustadt —
aproape de Viena au defilat zeci de
mii de fasciști — membri ai gărzii
naționale — creștine Heimwehr de-
monstrând contra social democraților
și republicei.

Social democrații au răspuns și ei
cu o contra demonstrație și era mare
înfrigurare în întreagă Europa că se
va esca un război civil care ar da
auză țării vecine să între cu arma
în Austria și eventual să se înceapă
un nou război.

Austriecii însă sunt oameni culți,
conștii de sine și astfel totul s'a pe-
trecut în cea mai mare liniște.

Di. Dr. Miron Felea avocat s'a
deschis cancelaria în Rovine — Pecica
(jud. Arad) Str. Priacipală No. 38.

Toți acei care au depuși banii la banca „Victoria” sunt rugați a lua parte la consfătuirea ce va avea loc în ziua de 14 Octombrie, 11^{1/2} a. m. în Sala cea mare a primăriei din Arad. La ordinea zilei fiind chestiuni foarte importante.

• Mai mulți depunitori.

În 7 și 8 Oct. s'a ținut la Chișinău-Basarabia congresul medicilor din țară, la care au participat peste 400 persoane.

Din Arad au luat parte la congres domnii medici: Dr. Albu Ștefan, Dr. Dionislu Benea și Gheorghe Moldovan.

• Național-tărăniștii au ținut în 7 Oct. un fel de conferințe întruniri în Arad, Craiova, Iași, Chișinău. S'au luat hotărâri foarte importante referitor la continuarea luptei contra guvernului.

• Cine ne-ar putea spune că li se cuvine foștilor parlamentari averescanilor diurnele, încasate pe luni de zile înainte, după ce guvernul a căzut și ei nu mai erau deputați.

Ministerul de finanțe pretinde diurnele încasate replătirea ceace se pare a fi și lucru cinstit, dar unele Curți de apel resping pretenziunea ministerului.

Ce este legal să le răsplătească ori ba??!!

• În Satul mare s'a descoperit o fabrică de alcool ascunsă, o fabrică de otravă pentru populația română,

Și oare cine are interes ca să țină fabrica în ascuns, să nu plătească impozit și cine n'are suflet, căci numai om fără suflet poate fi acela care azi și din peținele cereale ce sunt face ca românii noștri să rabde foame și în același timp să bea otravă de alcool, ca să se prăpădească cât mai curând?

Iată numele ticăloșilor fabricanți, ucigașii bietilor noștri țărani: Solomon Ianoș și Weisz Mozeș. Ei sunt călăii, cari ar trebui judecați la ștreang și nu numai la 800.000 Lei amendă și câteva luni închisoare.

Paguba morală și materială care au făcut-o acești târtani statului și neamului este cu mult mai mare. De alt fel țig Weisz a fugit de sub pază în decursul cercetărilor, Rușinelli!

• În foarte multe părți ale Rusiei sunt revoluții contra bolșevicilor. Mai nou lângă Moscova a izbucnit o adevărată răscoală a țăranilor și au ucis pe tinerii comuniști, cari au recivrat biserică creștină, spre a instala în ea clubul lor numit „Comsomol”.

Se vede deci că profanarea sf. biserică nici azi nu a încetat, deși până acum au fost jefuite și apoi folosite pentru cinematografe, cluburi și grajduri chiar mii și mii de biserici și mănăstiri, dar dintre sinagogi nici una. De ce? fiindcă conducătorii bolșevicilor sunt jidani, cari vor nimicirea creștinilor, a bisericilor și a credincioșilor lor.

• Dl. General Averescu a fost primit Joi în audiență la Înalta Regentă. Se vorbește că acest lucru stă în legătură cu rezolvirea crizei de guvern. Vom vedea!

• În 15 Oct. se deschide parlamentul, care poate aduce multe schimbări în viața politică, poate chiar surprinderi.

• În Praga s'a prăbușit o zidire cu 7 etaje la care se lucra și era aproape terminată. Sunt zeci de morți și și mai mulți răniți.

• Este interesant că matadorii arhitecți erau jidani: Moravetz și Mandel. Se vede specula și cu ocaziunea edificărilor. Ce le pasă lor numai gișeft să fie.

Se vorbește serios că împrumutul țării a fost încheiat în Franța. Hei dar mulți au devenit milionari pe spatele țării și din afacerea aceasta.

• La alegerile parlamentare din Letonia au reușit și 8 deputați comuniști.

• Statisticile dovedesc că numărul femeilor care mor între 18—20 ani crește pe zi ce trece. Se crede că fumatul și îmbrăcămintea defectuoasă ar fi cauza acestor cazuri de moarte.

• On. cetitori își aduc desigur aminte de fiorosul bandit Bălan, care a comis atâtea omoruri și stătea jafuri și care apoi a fost prins și împușcat de jandarmi.

Grav rănit a fost adus la spitalul din Făgăraș, acolo s'a chinuit între moarte și viață până în cele din urmă în zilele trecut s'a dat negru-i suflet în știrea Domnului, ca să-l judece după faptele lui!

Capul lui din ordinea Ministerului de Interne va fi dus la București; va fi examinat și apoi păstrat în muzeul Institutului medico-legal împreună cu a celorlalți bandiți ca: Terente Tomescu etc.

În legătură cu aceasta fie-ne permis a întreba, oare când se vor aduna — făcându-se o frumoasă colecție — și capetele așa zisilor „bandiți intelectuali” ca: funcționari necinstiți, pungăși, escroci etc. și prietenii lor jidani, dintre cari unii fac cu mult mai mare rău statului, și decât cel mai temut bandit de codrul?

• Ciocanul Găetan sau Găetanul cu ciocan, cela, căruia îi plăcea să facă dragoste în mod cu baba Leonida, și... pentru banii... a fost judecat de Curtea cu juri din București la 8 ani temniță.

Cinste și laudă Dlor. jurații!!!

Posta Redacției.

Dlul. N. G. în S.

Nici noi nu știm cauza pentru care încă nu-și începe banca „Victoria” lucrările. Nu de mult au fost duși la București toți conducătorii băncii în frunte cu Prea Sfințitul Ciorogariu dela Oradea, președintele Consiliului de administrație.

Fiecare își dă seama de marea pierdere ce o cauzează această trăgănare; să sperăm însă că în curând va avea sfârșit. Da de sigur că în felul acesta jidani fac liberi afacerile și cuceresc terenul de sub picioarele noastre.

Le vom da însă în curând peste bot!

PRIMĂRIA comunei Târnova. PUBLICAȚIUNE.

Primăria comunei Târnova fixează termen de licitație publică cu ofertă închisă pe ziua de 15 Noembrie a. c. pentru esarendarea casei „Verdele” proprietatea comunei.

Condițiunile de licitație se pot vedea zilnic în biroul notarial.

Licitațiunea se va ține în conformitate cu legea contabilității publice.

Târnova, la 28 Sept. 1928.

Primăria

CREMA DE FAȚĂ
„MARGIT”
De vânzare pretutindeni

A sosit

Cele mai ieftine și moderne
Ghete la magazinul

Marcu Bota Arad, Bdul. Reg. Ferdinand 27.

Pantofi negri dela . . . Lei 480—
maro 680—
de dame 460—
ghete pentru copii 180—

pentru funcționari și elevi 10%
reducere din prețurile de galantar

Judecătoria rurală Rovine—Arad.

No. 97 | 1927.

Extras.

din publicația de licitație.

Se publică la cunoștință generală că în ziua de 23 Oct. 1928. ora 5 p. m. se va vinde prin licitație publică la fața locului în comuna Pecica averea urmăritului compusă din 1 mașină de călcat „Hoffer” evaluată în suma de 80.000 lei pentru despăgubirea creditorului Gh. Ponta Margitan repr. prin Dr. Ștefan Lelik adv. din com. Rovine pentru suma de 1621 lei cap. interese de 10% dela 1 Octombrie 1925 plus speșele stabilite până în prezent în suma de 1297 lei ce are a le primi în baza deciziei judecătorei rurale Rovine Nr. 97 | 1927.

Rovine la 6 Octombrie 1928

Delegat Jud.
Csáky

Judecătoria rurală Rovine—Arad.

No. 1788 | 1928.

Extras.

din publicația de licitație.

Se publică la cunoștință generală că în ziua de 23 Octombrie 1928 ora 4 d. m. se va vinde prin licitație publică la fața locului în comuna Pecica Nr. 530 averea urmăritului compusă din 2 perini 1 dună față colorată evaluată în suma de 1600 lei pentru despăgubirea creditorului Géza Schutt repr. prin Dr. Karácsonyi Alex. din com. Rovine pentru suma de 280 lei cap. plus speșele stabilite până în prezent ce are ale primi în baza deciziei judecătorei rurale Rovine Nr. 1788 | 1925.

Rovine la 3 Octombrie 1928,

Delegat Jud.
Csáky

Judecătoria rurală Rovine—Arad.

No. 470 | 1928.

Extras.

din publicația de licitație.

Se publică la cunoștință generală că în ziua de 23 Octombrie 1928. ora 3 p. m. se va vinde prin licitație publică la fața locului în comuna Rovine 606 averea urmăritului compusă din mobilele din casă evaluată în suma de 3700 Lei pentru despăgubirea creditorului Kerekes Matei repr. prin Dr. Karácsonyi din com. Rovine pentru suma de 300 lei cap. interese de 10% dela 13 Aug. 1925 plus speșele stabilite până în prezent în suma de 548 lei ce are a le primi în baza deciziei judecătorei rurale Rovine Nr. 470—28.

Rovine, la 4 Octombrie 1928.

Delegat Jud.
Csáky

REGATUL ROMÂNIEI Prefectura jud. Arad Serv. Financiar și Economic PUBLICAȚIUNE.

Se aduce la cunoștință publică, că în ziua de 30 Octombrie 1928 orele 12 a. m. se va ține în localul Serviciului Financiar și Economic dela Prefectura județului Arad, licitațiune publică cu oferte închise în conformitate cu art. 72 și următorii din legea Contabilității publice, pentru arendarea dreptului de încasarea taxelor de vamă pentru podul jud. de peste Crișul Alb din comuna Vârșand pe durata dela 1 Octombrie 1928 până la 1 Octombrie 1929.

Caiețul de sarcini se poate vedea în biroul Serviciului Financiar și Economic în zilele oficiale între orele 11—13 din zi.

Amatorii vor depune odată cu înaintarea oferte și o garanță de 10% din suma oferită.

Arad, la 6 Octombrie 1928.

p. Prefect, Șeful serv.
(ss) Dr. Lazar (ss) Stanca
No. 39133

REGATUL ROMÂNIEI Prefectura jud. Arad Serv. Financiar și Economic PUBLICAȚIUNE

Se aduce la cunoștință publică, că în ziua de 30 Oct. 1928 orele 12 a. m. se va ține în localul Serviciului Financiar și Economic dela Prefectura județului Arad, licitațiune publică cu oferte închise în conformitate cu art. 72 și următorii din legea Contabilității publice, pentru darea în arenda a imobilului dela spitalul public Buteni, cu No. top. 297—a înregistrat în C. F. sub No. 626 a comunei Buteni pe timpul dela 30 Sept. 1928 până la 30 Sept. 1929.

Caiețul de sarcini se poate vedea în biroul Serviciului Financiar și Economic în zilele oficiale între orele 11—13 din zi.

Amatorii vor depune odată cu înaintarea oferte și o garanță de 500 din suma oferită.

Arad, la 6 Octombrie 1928.

p. Prefect, Șeful serv.
(ss) Dr. Lavar (ss) Stanca
No. 28132

PRIMĂRIA comunei Târnova. Concurs.

Pentru îndeplinirea postului de impiegat, devenit vacant la primăria comunei Târnova, publică concurs.

Reflectanții vor înainta cererile împreună cu actele prevăzute de Statutul funcționarilor publici, până la data de 1 Nov. 1928.

Retribuțiunile sunt cele prevăzute în bugetul anului 1928.

Târnova, la 28 Sept. 1928.

I. Ursulescu m. p. Gh. Deta m. p.
notar primar

Nicăiri nu se poate cumpăra marfă de textile,
bumbac, misir și mărunțișuri mai
efțin și calitate mai bună decât la

MATEI GOGOLAK
Crista

Arad

Palatul Cultural, pentru Biblioteca

